又一"黑气链条"被摧毁

多部门联动 全链条守护城镇燃气安全

28日晚上,城警联动、深夜出击,在江阴重拳打击一个违法从事燃气经营、运输和储存燃气的黑气链条。29日上午,惠山分局玉祁派出所联合玉祁街道行政执法局在辖区内开展燃气整治,查获非法储存燃气罐。为筑牢燃气安全防线,连日来全市多部门加强燃气专项整治、安全大检查,全链条守护城镇燃气安全。



● 出击 抓获非法买卖"黑气"团伙

28日晚上11点多,一场抓捕行动在 江阴顾山某公司旁的一处空地上展开。 顾山派出所民警联合内保、刑侦、交警多 警种近40名警力直扑现场,成功抓获一 个非法买卖"黑气"团伙。

案发前警方工作中获得线索,顾山 地区有人私下买卖液化气,而且选择夜 深人静的时候溜进安息堂偷偷交易。侦 查人员发现,这伙嫌疑人非常狡猾,为了 逃避打击不停变换交易地点,很快嫌疑 人又相中了一处偏僻有围墙遮挡的空 地。"晚上我们过去伏击守候时,现场还 没有开始交易",办案民警看到陆续有一 些人驾驶三轮车来到空地等待拿货,没 多久,一辆厢式货车出现了。就在嫌疑 人为买卖忙得不亦乐乎时,抓捕人员闻 令而动,当场抓获11人,缴获非法运输 "黑气"厢式货车。这辆货车车厢里塞了 整整两层液化气钢瓶,中间没有任何防 护措施,经清点一共有160个15公斤的 钢瓶。根据前期掌握的情况,民警又在3 公里外抓获躲在小车内通过聊天群"遥 控"交易的团伙头目蒋某。

40多岁的蒋某以前在正规供应点 工作过,对相关的燃气业务非常熟悉,自 己另起炉灶后做起了地下生意。据调 查,这些液化气瓶都是从镇江丹阳运输 过来,价格比市场价便宜一些,且有些使 用了不合规范的老旧钢瓶充气。办案民 警指出,整个交易环节中存在诸多安全 隐患,不仅厢式货车没有运输资质,而且 蒋某雇来的一名驾驶员和两名搬运工都 是寻常的工地打工人员,未经过专业培 训,不具备上岗资质,"连基本的安全常 识都没有,还坐在车里抽烟"。从蒋某手 上进购液化气的"二道贩子"也不具备资 质,有的一次要10个钢瓶,有的一次要 15个钢瓶,用三轮车或面包车载回去后 就先存放在家里,再联系下家出售。截 至昨天中午,警方又循线抓获3名嫌疑 人,目前案件正在进一步办理中。

28日下午,锡山公安分局内保大队、 八士派出所会同锡山区住建局在锡北镇 联合开展燃气整治,在八士桥东面查获一 辆厢式卡车,车内有6个液化气瓶,其中4 瓶为空瓶,另外2瓶充了气,一瓶50公斤. 一瓶5公斤。被查获的嫌疑人张某是一名 送气工,按照规定上午运送结束后,没送 完的液化气瓶要放在指定车辆上,由送气 工负责看管。张某为了偷懒回家休息,又 怕液化气瓶放在外面没人看,明知有问题 却把液化气瓶放进一辆报废的厢式货车 内。因非法储存危险物质,张某目前被锡 山警方处以行政拘留处罚。民警说,随意 乱放液化气瓶会带来很大隐患,除了检 查液化气供应点之外,警方还会对辖区 出租房、自建房等上门排摸,提醒居民规 范购买和安全使用液化气。



● 整治

日常巡查 连夜蹲点 搜集线索

"黑气"一直是城市治理的一大顽疾,非正规渠道生产、存储的瓶装液化气存在极大的安全隐患。近年来,相关部门成立"工作专班",加大力度开展"黑气"专项整治行动,切实保障居民用气安全。记者采访中发现,仅9月份就有多起"黑气"被查处的事件。

9月1日凌晨,经开区城管队员通过前期排查线索,精准出击,取缔了某居民小区内"黑气"存放车辆,现场扣押15公斤"黑气"瓶17个,50公斤"黑气"瓶1个;7日上午,在旺安村拆迁地块边角地,发现一辆可疑面包车,窗户漆黑后尾箱处有

明显的气瓶摩擦掉落的蓝漆,经调查共在现场查获15公斤"黑气"瓶17个,50公斤"黑气"瓶6个。8日晚间,再次查获隐匿于城区某地下车库角落的"黑气"存放车辆,现场扣押15公斤"黑气"瓶17个,50公斤"黑气"瓶6个。"对付'黑气',日常巡查、蹲点、收集线索很重要。"惠山区城管局相关负责人回忆,8月底根据线索发现有"黑气"运输车辆从常州偷偷运输"黑气"运输车辆从常州偷偷运输"黑气"运输车辆处经过队员们连夜蹲守,于9月2日凌晨4点在阳山镇陆区社区附近,查获一辆"黑气"运输车辆,车上载有多种规格液化石油气钢瓶共52

瓶,其中50公斤液化石油气钢瓶6瓶、15公斤液化石油气钢瓶46瓶,经过惠山区城管执法人员讯问,司机交代该"黑气"是当天凌晨在常州市充装后途经阳山镇。同样,9月16日早上4点,根据群众举报线索,在阳山镇组织打击黑气行动,查处阳山镇黑气点1处,暂扣液化石油气钢瓶共计19只。9月25日下午广益街道工作人员在巡查过程中发现野花园住户违规储存燃气,现场发现11个钢瓶,其中7个空瓶、4个满瓶,由属地派出所对当事人进行传唤调查,区城管局对涉事企业立案调查拟顶格处罚。

为安全用气多添一道保险

燃气安全还需末端发力。今年 以来,无锡守好用气安全"最后一 米",提升燃气用户的本质安全。根 据《无锡市城镇燃气安全提升三年 工作方案》,今年全市管道天然气居 民用户将更换金属包覆软管和自闭 阀,为安全使用燃气多添一道保 险。当燃气管道出现超压、低压、密 封不严等问题时,自闭阀会自动关 闭气源,实现了供气安全监测自动 化,突发泄露控制自动化。无锡市 市政和园林局相关负责人表示,目 前燃气"两件套"安装工作正在推进 中, 力争10月上旬完成85万户管 道天然气"两件套"安装,以及40余 万户瓶装液化石油气"两件套"安

燃气爆炸事故多发生在用户

端,而餐饮场所是重灾区。针对餐饮用气,近年来推广安装燃气泄漏报警器,截至目前,市区使用瓶装气的餐饮店已100%安装上燃气泄漏报警器,将安全延伸到了"神经末梢"。下一步,将在安装泄漏报警器的基础上,对餐饮用户继续加装燃气切断阀或自闭阀,不断筑牢餐饮行业用气安全防线。同时,燃气监管部门还将把餐饮行业内探索出的燃气安全"成功经验"复制到其他非居民用户,从人防到技防守牢燃气安全。

临近国庆假期,无锡市市政和园林局将对燃气用户和重点场所加强安全检查,对存在重要安全隐患,经多次告知仍拒不整改的用户将采取停气处理。公安部门开展"全覆

盖"拉网式排查,加强沿线巡逻和设 卡检查,重点加强对面包车、厢式货 车的检查,严查跨区域运输、夹带瓶 装液化气等违法行为。

此外,无锡市城管局还将持续 开展燃气专项整治,对问题发现一起查处一起。自行动开展以来,全 市共出动执法人员3500余人次,查处擅自开挖道路、绿化用地影响燃气管道安全的违法行为11起,处罚金额356000元。发现8处违法建设压占燃气管线影响管道安全的违法建设,5处已拆除完毕,拆除面积1305平方米,剩余3处已通过区安委办联系相关街道,尽快进行拆除。

(晚报记者 蔡佳 念楼 璎珞/文 受访者供图)

链接

"黑气"辨别方法

1. 检查永久性钢印

检查钢瓶瓶颈处有无永久性钢印,钢印编号通常为:企业代码+流水号,而"黑气"钢瓶一般无此钢印。

2.检查瓶身标识

检查瓶身上有无喷涂供气单 位的专用瓶图形标识。

3、检查定期检验标识

液化石油气钢瓶的使用寿命为15年,市民可通过钢瓶上的制造日期来判断钢瓶是否已到报废期。